宜君县农业农村局

类 别: A 类

签发人: 郭延红

君农函〔2020〕52号

对县政协九届四次会议第 12 号提案的复函

李文义、赵飞、田怀全、王军、崇西京、张建民、田锋、裴莉、刘康玲、刘惠、杨艳、田延平、李松、贾开民、高学刚、贾永林、冯学海、陈存虎、成莉、张帅、杨晓明、赵太顺、张万春、苏庚、程晓莉、王君健委员:

您提出的《关于加强全县农村集体经济合作组织管理的提案》(第12号)收悉。现答复如下:

我县农村集体产权制度改革工作于 2017 年初开始,县委、 县政府从农村改革发展的大局出发,积极推进农村集体产权制度 改革工作,探索市场经济条件下农村集体经济的有效组织形式和 发展机制,取得了一定的成效。

一、开展情况

2018年,全县117个村清产核资纸质表格填写和系统平台录入工作已经完成,对村组各级集体经济组织清产核资工作进行了全面核查,通过了市产改办的检查验收。成员界定工作已全面完成,117个村全部成立了村集体经济组织,赋码登记换证工作

已全部完成。全县 57 个贫困村每村投入集体经济发展资金 50 万元,全部完成了股权设置,其中 40 个贫困村集体经济发展资金入股哈妹兔业科技有限责任公司发展肉兔产业,每年为每个贫困村分红 8 万元; 13 个贫困村集体经济发展资金入股到国有哭泉文旅公司、福地文旅公司发展文化旅游业,确保每个村不低于 5 万元村级集体经济收入。以上 53 个村 2019 年 9 月底已分红到位。另外,棋盘镇黄埔寨、彭镇仙马渠村、彭镇拔头塬村和云梦乡山长河村 4 个贫困村注入 50 万元资金后自主发展产业,已产生收益。今年为 74 个村集体经济注入中央扶持资金 5230 万元。

二、发展壮大村级集体经济的措施

为进一步壮大我县村级集体经济发展能力,巩固脱贫攻坚成果,夯实乡村振兴基础,实现"提升富裕村、壮大一般村、转化薄弱村"的发展目标,印发了《宜君县关于加快贫困村村级集体经济发展的意见的通知》(君办法[2017]15号)、《关于进一步加强我县村级集体经济发展的通知》(君农工办发[2019]3号)等文件。

(一)统一思想,明确发展壮大村级集体经济的目标任务

发展壮大村级集体经济要以创新村级集体经济发展模式、增长方式和实现形式为目标,按照"消除'空壳村'、扶持薄弱村、壮大富裕村"的要求,突出重点、整合资源、强化措施,切实增强村级集体经济自身"造血"功能,增强村级党组织为民服务能力,力争到 2021 年年底(每年 20 个村)使每个村集体经济组织

都有经营性收入。

- (二)加大扶持,建立发展壮大村级集体经济的保障机制
- 1. 强化领导责任,激发内生动力

为把壮大村集体经济发展工作落到实处,强化村级党组织领导责任和组织责任,巩固发展成果,印发了《关于坚持和加强农村基层党组织领导扶持壮大村级集体经济发展的通知》(君组发[2019]46号)。明确村级党组织在发展壮大村集体经济组织工作中的责任,加强农村基层党组织的规范化建设,激发基层党员干部带领群众脱贫致富的内生动力;发展壮大村集体经济应坚持科学发展、因村制宜的原则,村级党组织在发展壮大村集体经济工作中发挥带头人的作用,积极探索、拓宽村级集体经济发展的渠道;建立健全村集体资产管理制度,规范村集体经济组织运作,提升"三资"管理水平,为村集体经济组织发展壮大奠基。

2. 建立资金扶持机制

今年为74个村争取支持村集体经济发展中央扶持资金5230万元。在争取中央、省市扶持资金的同时,整合各级财政资金,重点投向集体经济薄弱村,对组织健全未享受过扶持资金且有产业发展意向的村集体经济组织,县政府将逐年分批安排30—50万的资金用于村集体经济发展。进一步完善财政转移支付制度,各级对村级的专项投入应及时足额拨付到位,保证村级特别是"空壳村"正常运转。

3. 建立考核奖惩机制

坚持把发展壮大村级集体经济纳入到对村集体班子考核的内容中,制定奖惩机制。建立村集体经营性收入与领导班子报酬"双增双挂钩"制度,逐步提高领导班子的报酬待遇。对村集体经济发展较好的乡镇和村,每年在农业农村会上,给予表彰奖励。

4. 逐步建立结对帮扶机制

深化"第一书记"和企业帮扶工作,对村集体年经营性收入 3万元以下的村实行部门和企业帮扶全覆盖。帮助村级理思路、 上项目;帮扶部门和企业在资金、信息、技术、项目、用工上给 予支持,做到集体经济达标、帮扶不脱钩。

5. 探索建立人才支撑机制

一是培育和引进农村集体经济管理人才。各乡镇、村干部通过外出学习考察、经验推进会、现场推进会等措施来培育农村实用型管理人才,引进一批高学历、高能力的新型管理人才来促进集体经济的发展;二是有发展项目的村以薪资、福利待遇为突破点,将工作人员的工资、福利报酬与个人业绩、工作能力、平时表现挂钩,建立完善奖惩机制,提高其政治地位和经济待遇,将优秀人才吸引到农村就业。动员有知识、有能力、有水平的青年回村为村服务,当村官、办企业,推动家乡集体经济发展;三是加强对集体经济组织带头人适用技术、市场营销、电子商务等方面的培训,提高集体经济组织整体素质、经营管理能力,为农村发展集体经济提供坚实的人才保障机制。

三、多措并举加强制度建设

1. 完善规章制度,规范资金管理

为加强资金管理,发展壮大村集体经济资产,根据国家及省市相关要求,结合我县实际,印发了《宜君县加强扶持资金管理壮大农村集体资产实施办法(试行)》(君农发〔2019〕23号)。从资金核算、资产登记、资产移交、资产运行、收益分配以及资产处置等方面对资产的监督管理进行了说明,明确了对各类违法违纪行为的责任追究。

2. 加强组织培训,提升管理能力

2018年召开四次培训会,主要内容是:集体经济组织管理制度、村集体经济组织章程制定、村集体经济财务管理、村集体经济组织收益分配。组织各村集体经济带头人到发展较好的黄埔寨等村实地考察学习,提升了农村集体经济组织管理水平。

2019年,县委组织部联合各相关部门在五里镇榆舍村开展了"不忘初心,牢记使命"暨村集体经济发展论坛会,主管县长朱伟对村集体经济发展的意义、目标、存在的问题、今后发展思路、措施等进行了辅导,各村书记进行讨论发言,县委组织部部长进行了点评总结。

2020年农业农村局组织了两次村集体经济组织暨产业扶贫项目培训会。围绕村集体经济组织产业发展项目申报、设施农业用地审批、集体经济组织运营与管理、加强党对村集体经济组织的领导、村集体经济组织财务管理等方面对各乡镇主管领导、业务人员、各村集体经济组织理事长进行了系统培训。

感谢您对我县农村集体产权制度改革暨村集体经济发展工作的支持和关心。我们将继续多措并举加强村集体经济组织的规范管理工作。

宜君县农业农村局 2020年6月17日

(联系人: 田冬梅 联系电话: 8172983)